

EL BEJARANO

PERIÓDICO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE BÉJAR

DIRECTOR-GERENTE:

DON CÉSAR GARCÍA INIESTA

La vida comercial

El porqué de su pobreza

Vamos a ocuparnos en dar a la publicidad algunas de las impresiones que nos sugiere la observación de cómo se desarrolla la vida comercial en Béjar, y comencemos por decir que la vida comercial en nuestra ciudad es pobre, y que esta pobreza se deriva del culto a la rutina y tiene por colaboradora ésta la condición un mucho recelosa del comerciante, que se sumerge en un individualismo esterilizador.

Tenemos en Béjar comerciantes que en otro ambiente de comunidad sincera desarrollarían iniciativas que por modo amplio beneficiarían a la población, que siempre percibe la resultante de la mayor o menor potencialidad de su comercio. Que estos comerciantes existen, no es adulación parcial el decirlo, ni es el hábil capotazo para evitar el enojo que una confesión sincera puede hacer temer. No es cubrirse; es decir la verdad, y para que esta resalte pudiéramos citar nombres, lo que voluntariamente no hacemos, al menos hoy, porque no suene a reclamo este nuestro artículo.

Pues bien; si en Béjar hay personas de valía en el comercio ¿cómo la vida comercial es pobre?

Alguno dirá, y suponemos que lo dirá, porque ya lo hemos oído a más de uno, que la situación económica del pueblo pasa por una crisis que se refleja en el comercio. Después de sentada esta afirmación, don Máximo Pesimista y Resignado no haría mejor uso de su apellido que el que de él hacen los que acatan esa supuesta fatalidad.

Y como con tal afirmación no estamos conformes, y mucho menos con la resignación que aceptan los dicentes de ella, vamos a combatirla con las razones que se alcanzan a nuestro modesto, pero leal saber y entender.

Mas quede ello pára comenzado en el próximo número.

El mundo obrero

Sistema antidemocrático

El significado socialista Juan José Morato, continuando su campaña de mesurada crítica, pero al fin crítica que descubre los grandes vicios o defectos de que adolece el partido socialista español, que pudiera ser omnipotente si otras concepciones y prácticas le avalorasen, pone de manifiesto, dulcemente, el despotismo, la tiranía absorbente, de los conductores de una parte de la masa obrera, a la que no humaniza y a la que alimenta con la carnaza de una oratoria ampulosa en la que la forma estridente suplente a la inteligencia cultivada y a la voluntad preparada.

De Morato son estos párrafos, que ellos por sí solo se alaban, «no es menester alabarnos».

«Hemos leído una convocatoria de delegados de Juntas directivas de la Casa del Pueblo, delegados que habrán de estar provistos de poderes

plenos para resolver en el asunto del legado del señor del Cerro.

Lo hemos leído, así que no cabe dudar; pero si nos hubiesen dicho que también este asunto iba a ser sustraído al conocimiento, a la iniciativa previa de la masa, no lo hubiéramos creído.

Como en tantas y tantas ocasiones, en ésta, a los del coro, a los simples afiliados, a los dirigidos, nos tocará sancionar lo hecho, decir amén.

Yo, tipógrafo asociado, y miembro, por tanto, de la Casa del Pueblo, al votar nombres para Junta directiva voto sin saberlo una porción de cosas más, esto es—y algo se pasará—: Vocales que me representen en el Instituto de Reformas Sociales, en la Junta local, en las Casas de Socorro, Jurados para Tribunales industriales, representantes en el Consejo de emigración, representantes en la Junta reguladora del precio del pan, representantes en ese estimable adefesio que llaman Oficina paritaria de colocación... Pueden después parecerme mal los designados, o alguno de los designados; pero ya la cosa no tiene remedio, ya «está hecho». Y sobre estas voto más cosas.

..... el sistema seguido es antidemocrático, que con él se va a la oligarquía, y a la dictadura, que así ni se educa ni se da conciencia, ni se convierte a la masa en agrupación de hombres con voluntad propia, conocedores de sus deberes, de sus derechos y de su responsabilidad. El procedimiento, en nuestro sentir, no puede ser más opuesto ni, por tanto más nocivo a la esencia misma del socialismo.

En los casos de fuerza mayor, en los extremos de perentoria urgencia, como excepción inevitable, puede tener justificación el procedimiento. Pero he aquí, se le convirtió en regla general.»

De mi barrio

La gran Piñata

No rebajes de ahí, ni tanto... que mañana en la Piñata, tú, y el joven que suscribe van a dar la primer larga a la vida.

—Eso es viejo.

—Y s'hace nuevo, por la gracia que nos han dao de chiquitos al usar de la lactancia.

Yo, con traje de pierrote, y tú, con disfraz de maja, nos lanzamos al Canal...

—Pero en donde no halla agua.

—Ni vaciles. Pa cristiano en el bautismo, y ya basta.

Y una vez que nos colemos en la pradera, te largas, pero en seguida, una copla, y yo, en tanto, una gansada.

Mientras cantas, yo remedo al gachó de la Epifanía,

el que toca los timbales en Apolo y en su casa,

donde tié el primer archivo pa tocar música clásica

—¿Y yo mientras?...

—A obscuritas.

—Es decir...

—Que tú te achantas, que ya llegará la hora

en que sea la baza espadas pa que m'eches una mano

y te acerques con prosapia, y libemos unas copas

y embarquemos la tajada que ha de remediar el flato

y ha de hacer de la charanga de la villa un acordeón

afónico, si le comparas con el buen humor externo

de que vamos a hacer gala y ornato... ¿Estás en voz?

—¿Yo?... ¿pa qué? Si soy la dama; eso tú, que eres pierrote

—Pero; ven acá, Badanas, si lo de pierró es un simil...

—Y otro simil lo de maja.

—Dos amigos y dos símiles

—Y por tanto, dos que pagan.

—Pero si esa es mi intención

—Pues entonces, si hay Piñata.

—Tú, te aprontas diez pesetas por mi cuenta

—¿Yo?... ¡necuaquam!

—Anticipo que te cubro sin demora a otra semana

—Esa es mucha gente en misa

—¿Mucha gente, diez beatas?

—Tú verás, un jubileo

—¿Es decir, que tú me faltas?

—Yo faltarte? Serán ellas.

—Es decir; que tú, te evacuas

—Es decir; que tú... ¿de alivio?

—Es decir; que tú...

—¡Naranjas!

que te dan dos por la perra y ya tiés pa con el agua

el hacerte un buen refresco

—¿Y esa es tu amistad, Badanas?

—Son las cosas.

—Y qué cosas.

Hay pa hacer una sonada y salir en los papeles

y escribir un epigrama pa que sirva de epitafio

en la última morada de un amigo deletereo

que ha sembrado de azofaifas su cabeza.

—Son visiones.

—Son narices.

—Que te exaltas

Son las cosas...

—Y qué cosas.

Pues me has hecho la Piñata.

EL BARBERILLO.

Notas municipales

Sesión del 7 de marzo

En atención a la fiesta del Carnaval, se celebra la sesión por la mañana.

Preside el alcalde, don Urbano Domínguez, asisten los ediles señores Zúñiga, Cascón, Aguilar, García de la Vega, Asensio, Rodríguez, García, Tapia, Miralles y S. Beleña.

Se dá lectura de una circular sobre reclamaciones contra el proyecto de don Dámaso del Cárcabo Ruiz, para la instalación de un tranvía de vapor que, partiendo de Piedrahita, pase por el Bareo de Ayila y termine en Béjar, con un ramal hasta Plasencia.

El ayuntamiento acuerda no tener que oponer reclamación alguna a este proyecto, de grande utilidad para nuestro pueblo.

Se aprueba el expediente de apremio para hacer efectivo el descubier-to en que resultó al fallecer el anterior depositario municipal don Inocencio Maillo.

Idem el deslinde de la huerta del exconvento de San Francisco.

Idem la cesión hecha por los herederos de don Ramón Lorenzo de una huerta incluida en el expediente de expropiación forzosa de terrenos para la construcción del camino vecinal de circunvalación, y cuya cesión se hace como pago por las obras del muro construído por el ayuntamiento en una parte propiedad de los cesionarios, colindante con la ya dicha huerta del exconvento de San Francisco.

Idem denegando la petición que tenía hecha don Normán Bonnail sobre que se le concediesen los beneficios que el reglamento de consumos da a los habitantes del extrarradio, para los efectos de la introducción de grasas con destino a su fábrica del extrarradio.

A ruego de la comisión de Policía se acuerda dar las gracias a don José Estévez, por la ayuda prestada a ésta como perito en el deslinde de terrenos contiguos al edificio construído en la carretera de Salamanca-Cáceres por doña Rosalía Rodilla.

La comisión de Hacienda da cuenta de haber recibido carta de pago de 2.000 pesetas, ingresadas por consumos en la tesorería de Hacienda de la provincia.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

"LA ACCIÓN," Y LOS OBREROS

Ha comenzado su publicación en Madrid el nuevo diario de la noche *La Acción*, cuya presentación ha constituido un grande éxito, y que desde el primer momento figura en las avanzadas del periodismo español por lo que moral y materialmente representa.

La Acción, que en el primer disparo se ha abierto paso franco, abre un concurso cuyo anuncio reproducimos por considerarle de interés para la clase obrera, a quien afecta.

Nosotros los más humildes, saludamos al hermano mayor, y si de hermano le calificamos, dicho queda el efecto que desde los primeros momentos le profesamos.

Dice de su concurso:

«Tenemos en cartera una serie de concurso organizados con el doble objeto de fomentar las nobles emulaciones culturales entre los obreros que nos lean y favorecerlos económicamente de una manera justa.

Hoy anunciamos el primer concurso, con arreglo a las siguientes bases: Se adjudicaran tres premios de 200, 150 y 100 pesetas a los obreros que presenten en forma más correcta, justa y desapasionada sus aspiraciones económico-sociales, indicando al propio tiempo con qué políticos españoles contemporáneos consideran más viable la realización de aquéllas.

Los escritos no deben pasar de tres cuartillas, y deben estar copiadas a máquinas o en letra clara.

La calificación será hecha por un Jurado de personas competentes, cuyos nombres no se publicarán hasta que se fije el fallo.

Para merecer el premio será requisito inexcusable presentar la cartilla que justifique pertenecer a una sociedad obrera.

El plazo para presentar estos escritos terminará el 30 de Marzo.

El escrito deberá ir en sobre cerrado, con un lema, y en otro sobre, bajo el mismo lema, deberá insertarse el nombre del autor.

A los favorecidos en el concurso se les servirá una suscripción anual de LA ACCIÓN, y si sus trabajos lo merecieran serían publicados en el periódico.

La vida municipal

Higiene moral

Muchas gracias para los que nos habeis elogiado la valentía y decisión con que hemos arremetido contra los que hacían del arte de vender una mala arte en la que pudieran resultar aún discípulos los ingeniosos y audaces Rinconete y Cortadillo. Hemos cumplido una vez más, o hemos cuando menos procurado cumplir, defendiendo los intereses generales del vecindario, y en esta ocasión hemos saboreado lo grato que es el poder elogiar. Nuestro alcalde y el señor Tapia son quienes merecen esos elogios, que siendo para ellos los estimamos justos, y a ellos trasladamos cuantos nos habeis dedicado por nuestra campaña, que no ha sido otra sino de apoyo, modesto por ser nuestro, pero al fin apoyo.

Y a otra cosa, después de hacer constar que no faltarán lenguas mudas hoy que en el día en que el camino esté desbrozado, cuando no haya enojo que poder recibir, digan entonces: «Nuestro querido pueblo... ya decíamos que... hemos acertado...»

Hoy vamos a glosar la vida municipal de la semana.

Durante los Carnavales, la autoridad no ha tenido precisión de imponerse con reprensiones o castigos. Han sido recogidas cuatro romanas a otros tantos vendedores ambulantes, quienes fueron castigados con la multa correspondiente. Las tabernas, no obstante lo que en contra se anunciaba, tal vez por indirectamente conocer la actitud del alcalde si se llegaba a la desobediencia por el gremio en pleno, han cerrado a la hora dispuesta, las diez y media. Y, finalmente, la fiesta inculta y grosera del entierro de la sardina no ha tenido su celebración, siendo este el primer año de su supresión.

Como autoridad, el señor Domínguez viene higienizando las costumbres de la calle, de tal forma, enérgica, pero razonada, que así se puede hacer la referencia que constituye el párrafo anterior. La vida en la colectividad social solamente es posible cuando la regula el respeto de cada individuo para con los demás; cuando este respeto no existe, cuando el hombre individuo social hace de sus costumbres capricho irrespetuoso para el correcto hábito de la generalidad, entonces el respeto ha de imponerse y esta imposición, más suave o menos enérgica o aún en su más rotundo concepto impositivo, es función privativa de la autoridad.

La supresión del entierro de la sardina... Ojalá que esta medida de higiene moral, de saneamiento del espíritu popular, quede como definitiva. Son las pasiones lastre de la inteligencia y del sano sentimiento. El pueblo es pasional, es menor de edad... ¿No habeis visto cómo mira airado el niño al padre o protector que le quitó un capricho porque en el capricho existía un peligro? El niño ha visto

la vibración que ciega, no el peligro de la consecuencia de esta vibración. ¿Qué sería de los niños sin la guía de la experiencia que por boca de los mayores les habla y se impone... ¿Qué sería de los pueblos sin el prestigio de una autoridad que manda razonadora y se impone reflexiva?

El vicio combatido, el fraude perseguido, la moral comenzando a naturalizarse otra vez en nuestro pueblo... ¡Qué remordimiento del tiempo perdido, señores que os quejáis de nuestras censuras! La distancia del ayer al hoy que el tiempo marca, hace resaltar más la equivocación en vuestra obra, y la sana intención de nuestras críticas... os dolían como duele la herida que es cauterizada.

Vamos a terminar con una grata noticia. El sábado último pidió el Gobernador civil de la provincia a todos los ayuntamientos de la misma una relación de las pesas y medidas recogidas por no ser legales, multas impuestas por igual concepto, y otros datos sobre inspección y vigilancia de los alimentos, campaña que encarecía. Pues bien; el ayuntamiento de Béjar ha sido el primero en poder complimentar esa circular gubernativa; antes que el mandato oficial había actuado el de la dignidad, y cuando la orden vino, nuestro municipio pudo tener el orgullo de haber sabido cumplir con su deber sin excitaciones superiores.

El futuro diputado

Sobradamente entenderán nuestros lectores que al decir «futuro diputado» no podemos referirnos a otra persona que la del señor Rodríguez Arias. Este pronóstico es de los que no fallan, como ocurre con los del tiempo.

El señor Rodríguez Arias continúa recibiendo importantes adhesiones del distrito, del cual es encarnación genuina.

El Carnaval pasa

El año 1916 dice mañana, domingo de Piñata, adiós al Carnaval. No ha querido en nuestro pueblo el tiempo ser colaborador en la alegría popular, si bien tampoco ha puesto faz muy avinagrada. El martes fué el día en que mayor número de máscaras se echó a la calle. ¿Disfraces? los de siempre, advirtiéndose un grande amor a la milicia entre los jóvenes, pues hubo bastantes que vistieron el uniforme de soldado, lo que pudo ocasionar algún incidente, por estar no considerado, y nos parece bien, como disfraz el traje de militar. El miércoles de Ceniza, suspendido el entierro de la sardina por disposición de la alcaldía.

Verdaderamente, no hay derecho a enterrar las sardinas estando el problema de las subsistencias tan difícil.

Los bailes en los Casinos de Béjar, Liceo y Círculo de Obreros, animadísimos.

Hubo muchos disfraces, siendo los de más novedad y más artísticos tres que, con la blancura de la nieve, se exhibieron en el Casino de Béjar.

Los idem públicos en Cervantes y Café Moderno con el completo en cuanto a público y buen humor, y en el cine del Progreso, buenas películas y bueno y abundante público.

En la Unión Social, tres agradables veladas; domingo y martes, teatrales, y cinematográfica el lunes, con una concurrencia tan numerosa como distinguida. Las veladas teatrales ofrecieron la alta y simpática novedad de que monísimas muchachas se presentaban en el cuadro artístico compuestas hasta estas fechas nada más que por el sexo feo, y perdonen los del cuadro lo de feo,

Con tan exquisito aderezo resultó una sabrosísima salsa, lo que en términos no culinarios ya, quiere decir que «La fuerza bruta» y «Los asistentes» y «Robo y envenenamiento» y «Ciertos son los toros» tuvieron una interpretación magnífica. La tierra española no da las flores suficientes para ofrendar las que se merecen Carmen Sánchez y Presentación Sánchez, como reinas de la fiesta, y Petra y Juana Hernández, Luisa Maillo y Josefina Medina, como damas de honor, que por primera vez pisaban la escena.

Eudoxio Montero, Alberto Galván, el veterano Galván, Antonio García, Alejandro Martín, Miguel Montero, Juan Requena, Santos García, Fernando Sánchez, Simón Sánchez y Delfín Granado, dignos de la mejor ponderación, ajustados en sus respectivos papeles... grandes, onomatopéyicos... ¿hace la palabreja?

Felicitemos a la directiva por el acierto en la organización; a los socios, por el entusiasmo en la concurrencia a sus fiestas, y al cuadro artístico, porque ya tiene lo que le hacía falta.

«Todo hombre lleva en sí un Prometeo rebelde o mártir.»

Carmen Sylva.

El seguro contra el pedrisco

Nuestro querido amigo el culto abogado y activo agente de negocios de Salamanca, agente general de la importante sociedad de seguros reunidos L'ABEILLE nos comunica los resultados obtenidos por el ramo SEGURO DE COSECHAS CONTRA PEDRISCO y la buena acogida que entre los labradores ha tenido, prueba de la razón que hay para decir de él, que es la VERDADERA REDENCIÓN DEL LABRADOR, pues que prevenir la miseria en que el agricultor puede quedar en un momento por el efecto de un pedrisco cuando espera recoger el fruto de sus desvelos y trabajos, es la misión de este SEGURO.

Suscribir una póliza de SEGURO CONTRA PEDRISCO en L'ABEILLE equivale a recabar la tranquilidad en el constante desasosiego del labrador desde que empiezan a mostrarse los frutos hasta su recolección y tener la seguridad plena de que la riqueza que tiene depositada en sus tierras la ha de recoger, sin temor a que EL PEDRISCO se la pueda arrebatarse en un momento dado.

De la necesidad que para el labrador es poseer una póliza en L'ABEILLE de SEGURO DE COSECHA CONTRA PEDRISCO, son buena prueba las cantidades que en cada una de las tres cosechas que lleva aseguradas se han pagado por indemnización de siniestros y que son a continuación:

	PAGADO EN ESPAÑA	
	Pesetas	Pesetas
En la cosecha de 1913.	77.966'65	—
Idem 1914.	146.659'00	8.360'95
Idem 1915.	263.685'10	82.130'00
Total siniestros pagados	488.310'75	90.490'95

Estas cifras son el más cumplido elogio de la importancia y seriedad de esta compañía, que, como puede verse en nuestra cuarta plana toca todos los ramos del seguro.

Para conocer detalles de este seguro, así como de todos los demás, dirigirse al agente general en Salamanca, don Joaquín Domínguez Guerra, Pérez Pujol, 1, o al subagente en Béjar y director de este semanario.

«No hay más que una alegría: el deber; ni más que un consuelo: el trabajo; ni más que un goce: el Arte.»

Carmen Sylva.

Voluntad y cultura

LOS ARBOLES

Todos los pueblos deben imponerse por sí mismos la obligación de formar bosques y arboledas. Las grandes poblaciones, por higiene, por utilidad o por ornato; y las villas, aldeas y caseríos por las mismas razones y por la de procurarse combustible y otros productos provechosos en la vida campesina.

Como en todo, también en esto ha tenido el Estado que hacer su intervención en la vida de los pueblos, imponiendo la obligación a todos los Ayuntamientos de celebrar la Fiesta del Árbol, como medio para fomentar el cariño al árbol y acabar con el salvajismo e ignorancia que tantos miles de millones cuesta a España, destruyendo su riqueza forestal.

A pesar de tan acertada medida de gobierno, el mal que por todos se lamenta no se remediará por virtud de esa ley que, como tantas otras, o se encarna o no se cumple; sino por el convencimiento, por las consecuencias que los pueblos sufran al carecer de una riqueza que ellos mismos destruyeron.

Ese momento ya ha llegado; las aldeas sufren ya hoy su castigo; sus montes devastados no les dan ni leñas ni maderas, y los gastos domésticos del campesino se ven hoy aumentados con la necesidad de comprar carbones minerales y maderas para la reparación de sus casas y aperos de labranza.

Aun así, no se mueven; les ata la indolencia, y se hace necesaria una incitante propaganda y el impulso de algunas poderosas voluntades que les hagan salir de su suicida abandono. Además hay falta de recursos y el auxilio que dispensa el Estado no basta hoy por hoy para todos los que lo solicitan. Pero hay medios de crear montes nuevos muy económicos y sobre ello nos vamos a ocupar hoy nueva y brevemente.

Para hacer un bosque se necesita terreno y plantas, un poco de trabajo y un algo de cultura. De terreno disponen todos los pueblos y, concediéndoles la cultura necesaria para cooperar y mirar por la obra colectiva, tenemos el conjunto; puesto que no ha de negar cada vecino su apoyo o su trabajo, y las plantas, si se quiere, no cuestan ningún dinero.

¿Cómo puede ser esto último? No es ningún difícil problema acertarlo. En los bosques que aún existen hay infinidad de plantas que, trasplantadas, podrían formar nuevos bosques. De estaca, en muchas especies, se pueden producir plantas sin ningún gasto, y, en último caso, se puede conseguir el mismo resultado haciendo cada pueblo un vivero, con las especies más convenientes para su suelo y clima y esto solo requiere un pequeño espacio de terreno cercado y unos puñados de semilla.

Hay también otros medios que los pueblos en su mayoría tienen a su alcance. Todos o la mayoría en esta región tuvieron en otros tiempos bosques bien poblados. Hoy, una vez talados, son peladas sierras que no dan otro fruto que algún arbusto y escaso pasto. Si se cerraba con espino artificial un trozo de esos antiguos bosques en cada pueblo, al cabo de pocos años se encontrarían los que lo hiciesen con un nuevo bosque, tanto o más próspero y hermoso, cuanto más cuidado hubiese puesto en él el vecindario. Este medio tampoco es caro, sólo supone algo en el coste del alambre; y esto el verse privado de un trozo de terreno para el ganado, bien compensado quedaría con la formación del bosque, que bien atendido, daría en los primeros años leña y forraje y

después mejores pastos y maderas. Veán los pueblos como no pueden disculpar de ningún modo su inacción. No dejad pasar otro año estérilmente. Los hombres de hoy tenemos el deber de mirar por nosotros y los que nos sucedan; y para remediar los daños que nos hizo la perversidad o la ignorancia de los que fueron no es demás cuanto buena voluntad, previsión y actividad despleguemos los de ahora.

RURAL.

(De La Opinión de Trujillo)

NOTICIAS

En las primeras horas de la madrugada del lunes dió a luz un niño la esposa de nuestro director.

Segunda fecha es esta que por lazos del espíritu le unen para siempre a esta tierra bejarana. El fallecimiento de su señora madre y el nacimiento de su primer hijo varón, son fechas que no se pueden borrar y que contienen dos grandes sensaciones que hacen de Béjar un pueblo no extraño.

Madre e hijo se encuentran en perfecto estado.

C. CALVO. * Sastrería

MAYOR DE PARDIÑAS, 88

Altas novedades en géneros ingleses y del país.

Acabada confección. Precios económicos.

De Bilbao ha llegado el importante industrial bejarano en aquella población, don Julian Acele Lucio.

Sea, bien venido.

UN RUEGO

Se le hacemos a nuestros suscriptores de provincias, para que tengan la bondad de girarnos el importe de sus suscripciones, a fin de regularizar nuestros libros.

Gracias anticipadas.

Leemos en *La Región* de Plasencia: «Con motivo de su fiesta onomástica el Ilustrísimo Prelado obsequió el miércoles último con un banquete en su Palacio Episcopal a los señores alcalde, comandante militar, presidente del Cabildo, Provisor interino, Rector del Seminario, Secretario de Cámara, director del colegio de Vocaciones, Superior de Misioneros, don Luis Díaz, Diputado provincial y don Pedro S. Ocaña, presidente de la Casa social últimamente creada.

El Ilustrísimo Prelado distribuyó entre los pobres cuantiosas limosnas y obsequió espléndidamente a los enfermos del Hospital. Con motivo de su fiesta celebraron veladas en el Seminario Conciliar y en el Colegio de Vocaciones.»

GRAN BARATO

en el comercio de

LÓPEZ Y LÓPEZ

Se han puesto a la venta a precios increíbles infinidad de artículos, entre ellos una gran sección de confecciones, abrigos y vestidos para señora, que se ceden casi de balde.

Aprovecharse de la ocasión.

BARATO VERDAD

En el cine del Progreso se exhibirá mañana un programa de películas altamente interesante y sugestivo. Le componen «La sombra de la muerte», drama, en tres partes; «Revista de actualidad», «Flor de nieve», en dos partes y «Picoret debuta en el Teatro», cómica.

A PESAR DE LA GUERRA.

los almacenes **Daniel R. Arias** tiene mucho surtido y muchas existencias y precios baratos.

En la semana anterior, el tiempo dando más vueltas que bombo de rifa. En la que termina, tres días con careta... de buen tiempo y con el miércoles de ceniza, la nieve otra vez, después agua, al mismo tiempo frío... ¡rediez, con marzo!

Un consuelo nos queda, que en cuanto pase el mal tiempo, vendrá el bueno... palabra... ¿lo dudan ustedes?

Academia preparatoria para Correos y Telégrafos.

Se dan lecciones para el bachillerato; preceptoría de Latín y Humanidades para el fomento de Vocaciones Eclesiásticas.

Se cuenta con profesorado competente y adecuado para cada una de las distintas materias.

Dirigirse a don Ignacio Parra, (presbítero.)

Mayor de Reinoso, 33. — BEJAR.

Para el joven y muy inteligente industrial nuestro buen amigo don Camilo Santos Domínguez, de la razón social «Calzada y Compañía» ha sido pedida la mano de la bellísima y muy elegante señorita Felisa Carrillo Gimenez, sobrina de nuestros queridos amigos señores de Carrillo (don Luis).

Los novios y familias han recibido sin número de enhorabuenas, pues disfrutan de generales simpatías en nuestra ciudad.

Felicitación termina preciosas labores de su equipo en las que no se sabe que elojiar y admirar más, si el refinado gusto del dibujo o la primorosa ejecución que sale de sus hábiles dedos. La fecha de la boda no se ha determinado, pero no será muy distante.

Enhorabuena para el futuro y simpatiquísimo matrimonio, y a las respectivas familias.

Para jardines, Valencia; para fresas, Aranjuez y para vender calzados

TOMÁS HERNÁNDEZ

Esto no es verso; pero es verdad.

OCULISTA

Dionisio Sánchez Rogado

Profesor del Instituto Rubio (Madrid)

Exalumno de los hospitales

Consulta: diaria en su domicilio, Yedra, 4, de diez de la mañana en adelante.

NUEVA FONDA DEL COMERCIO Mariano Muñoz Nervano

Esmerado servicio y economía en los precios.—Comida sana y abundante.— Buenas habitaciones con camas con colchones de lana y tapicería.

Servicio especial para bodas y banquetes. Cubiertos sueltos desde 2'50 pesetas en adelante.

Mayor, 23, frente a Correos.—BÉJAR

En cuarta plana, originales de interés.

SE VENDE

Un telar mecánico último sistema, «cañameras» con dos enjulos de recambio, cuatro peines completos, un arca para las hilazas y herramientas, y varias perchadas, mas dos zarzos para apartar lanas, dos para escojer, tres tablas de espinzar, dos para esmotar varios canastones, sillas y otros utensilios de fábrica.

En la redacción de este periódico informarán.

“EL BEJARANO,” Periódico semanal

Suscripción en Béjar:

Un año. 5 pesetas.
Id. semestre. 3 »
Id. trimestre. 1'50 »

Provincias:

Un año. 6 pesetas.
Id. semestre. 3'50 »

Extranjero:

Un año. 8 pesetas.

Anuncios, esquelas y reclamos a precios convencionales.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Sánchez Ocaña, 9. — Béjar

Pagos adelantados

«El amor pide y la amistad da.»
Carmen Sylva.

MATEO IGLESIAS

Ayer salió para Barcelona y otras capitales a efectuar compras para la próxima temporada de verano, el conocido comerciante

DON MATEO IGLESIAS

acompañado de su antiguo dependiente DON BONIFACIO GOMEZ. Cree-

mos que apesar de las muchas dificultades conque hoy tropieza la industria española, dados sus conocimientos adquiridos en sus frecuentes viajes, no le ha de ser difícil encontrar un surtido completo en artículos propios para dicha estación.

ENERGOL

poderoso tónico y reconstituyente orgánico general.—Precio del frasco 3 pesetas en todas las farmacias y en la del preparador RODRIGUEZ ZUÑIGA.—BEJAR

ENERGOL

CASA DE MODA

En paraguas, corsés, bolsos señoras, flores naturales y artificiales, corbatas, cuellos, puños, adornos, guantes, velos, pañuelos seda, hilo y algodón, para señoras y caballeros.

Gran diversidad en artículos de Carnaval.

Saldo de ligas caballero.

VALERIANO RODRÍGUEZ

FRENTE A CORREOS

LA MODERNA BEJARANA

Sastrería a cargo de NARCISO CERRUDO, anuncia a su numerosa clientela que ha comenzado a recibir las últimas novedades en géneros para la próxima temporada.

Trajes desde 40 pesetas confección esmeradísima, corte irreprochable en

LA MODERNA BEJARANA

Un discurso de Benavente

(Continuación)

Seamos siempre de los que se indignan ante la obra del mal, aunque nos indignemos fatalmente, que tal vez también está escrito que haya siempre nobles espíritus que no crean ni acepten indignados la fatalidad del mal y del dolor sin luchar contra ellos con toda la fatal energía de su voluntad, que tal vez nada puede.

Pero si puede, sí; que de la voluntad, fecundada por el amor, nacieron los mundos, para que en ellos triunfe el espíritu...

El espíritu de Dios, que está en nosotros, y en nosotros, busca la perfección que es Dios mismo...

No implica imperfección final la imperfección del principio; en la totalidad todo es perfecto, Y para el Espíritu creador no hay tiempo ni

espacio: no hay principio ni fin; todo es círculo infinito.

La creación, como obra del espíritu, puede asimilarse a la obra de arte. La obra es siempre imitación del espíritu creador.

Como en la obra de todo gran artista, la creación es primero actividad, expresión de una fuerza, pues por ser fuerza es bella, y por bella es, al fin, buena... No hay obra del espíritu en que no pueda valuar en la misma sucesión: actividad, inteligencia, bienaventuranza. El Thames, Rafe y Sakv de la seosoffa india, en que Dios dice al hombre: «Tú eres yo mismo, mi imagen y mi sombra; yo he resucitado de ti y eres vehículo mío hasta el día en que volverás a ser yo mismo y los demás tú mismo y yo.»

Sólo pueden creer en el triunfo eterno del mal los que nada bueno llevan en el alma. Cuando nada bueno hallamos en nosotros es cuando podemos decir: todo es malo. Porque es nuestra alma como nuestros ojos, que,

al asomarse a otros ojos, lo primero que en ellos vemos es nuestra propia imagen...

Así, a nadie hemos de pedir perfecciones que no estén en nosotros: a nadie amor, que no existe en nuestra alma: de nadie esperar salvación, si nosotros estamos perdidos.

Por eso, si nos hablan del mundo o de la Patria, debemos desconfiar de de los que todo lo juzgan en uno o en otra... Es que ven su mundo, ven su Patria; es decir, se ven ellos...

Hay quien dice amar a España, encontrando todo malo en ella... Y para eso... Pero, entonces, ¿qué será lo que amán?: ¡Una atención, una sombra!

Es como el que dijera: «Yo quiero mucho a la familia de Fulano. Cierta que la hembra es una mala pécora, el padre un sinvergüenza, las hijas unas locas y los hijos unos granujas... Pero ¡una familia tan apreciable!...»

Yo estoy seguro de que la familia

agraciada con este modo de aprecio no quedará muy agradecida.

De igual suerte, los pueblos, con razón, deconfían de éstos que dicen amarlos al mismo tiempo que los denigran.

Afirman estos detractores sistemáticos que su amor es grande, pero no es ciego, que para ellos el entendimiento está sobre la razón, y que si se complace en señalar defectos es porque desean verlos corregidos. La verdad es que con estos sistemas, su obra de educación será siempre infecunda, porque ni pueblos ni hombres nos dejamos educar por los que nos entienden, sino por los que nos aman.

Los pueblos, como los niños, como los animales, también con seguro instinto, se percatan bien pronto de quienes se acercan a ellos con cariño, y de ellos se dejan conducir más fácil-

(Continuará)

Establecimiento tipográfico de F. Muñoz

Peluquería IDEAL

Plaza de Canalejas, 6.— MADRID

Situada en el mejor sitio de Madrid. Instalación, la más moderna y elegante. Servicios esmeradísimos. Recomendada muy especialmente a los bejaranos.

LA CATALANA

COMPañIA DE SEGUROS DE INCEDIOS

NETAMENTE ESPAÑOLA

Cincuenta años de existencia

Agente en Béjar:

señor Garrido.

Subdirección en Salamanca:

Manuel Morán

Zamora, 48

Doctor I. Maldonado

Laboratorio de bacteriología y análisis clínicos

Análisis de esputos, sangre, jugo gástrico, tumores, etc. Sero diagnóstico de la sífilis (reacción Wassermann). Sero diagnóstico de la fiebre tifoidea, paratífus, colibacilosis y fiebre de Malta, etc.

Consulta de 11 a 1.—Teléfono, núm. 24

Pérez Pujol, II, pral.—SALAMANCA

SE VENDEN

En junto, o separadamente, los muebles para decorar uno o más salones de café.

Hay veinte espejos, superiores, de tamaño grande; ochenta mesas con tablero de mármol y armaduras de hierro; cien sillas de madera curvada, sesenta metros de diván; tres mesas de billar; veinte aparatos de a cuatro luces; dos mostradores y dos aparadores.

REGALO DE

“EL BEJARANO,”

CUPON

Diez cupones como el presente, acompañados de 3'95, dan derecho, sin otro gasto, a recibir UNA HERMOSA AMPLIACION FOTOGRAFICA inalterable, tamaño 30 por 40 centímetros, sobre fina cartulina «Bristol» de 50 por 65.

También serviremos por 3'95 ampliaciones del modelo pequeño, o sea de 32 por 42 en conjunto, con marco blanco o caoba, a elegir, y su artístico passe-partout, en lugar de cristal.

GUIA BEJARANA EN MADRID

- Médicos:** Doctor Joaquín S. Gómez.— Olózaga, 14.
» Doctor Arturo Anaya.— Atocha, 25.
» Doctor Ruperto Sánchez.— Fuencarral, 6.
» Doctor Eloy Bejarano.— Princesa, 56.
» Doctor Valentín R. Zúñiga.— Hortaleza, 122.
» Don Bernardo Sánchez.— (Dentista).— Veneras, 7.
- Callista:**—Don Basilio Merino.—Fuencarral, 64.
- Maestro de obras:**—Don Federico Cambón.—Meléndez Valdés, 17.
- Almacén de paños.**— Don Luis Olleros.— Mayor, 41.
- Sombreros de señoras.**—Don Pablo Morales.—Mariana Pineda, 5.
- Novedades de señora.**—«La Villa de Madrid».—Plaza de Santa Cruz, 5.
- Peluquería.**—Don Angel Hernández.— Concepción Jerónima, 6.
- Estanco.**—Don Anselmo Redondo.—Plaza de Nicolás Salmerón, 15.
- Restaurant.**—«La Huerta», el mejor de la Bombilla, de don Serafín Martín.
- Lechería.**—Don Miguel Lasso.— Santa Brigida, 15
- Almacén de papel y litografía.**— Don Pedro Cabello.—Plaza del Angel, 1.

: ANTIPALUDICO BUFR:

Cura: Paludismo crónico, caquexia palúdica, fiebres gastro-intestinales (llamadas infecciosas, fiebre de Malta, etcétera)

Kola granulada

BUSTOS

Cura la neurastenia y regulariza las funciones del corazón. Muy eficaz para combatir los mareos, anemia del cerebro e insomnios

Glicerofosfato de cal granulada

BUSTOS

Cura: Anemia, clorosis, linfatismo, escrófula, etcétera

VENTA: FARMACIAS y DROGUERIAS
Depósito: Farmacia del autor

PÉREZ PUJOL, NÚM. 1. — SALAMANCA

Proteja V. la Industria bejarana

Esteban de Marcos ofrece a los consumidores de cordón n.º 2 y 3 para tornos y selfactinas los fabricados por él en condiciones inmejorables tanto en calidad como en precios.

PLAZA MAYOR, 20.—BEJAR

José Luque Nestal Talleres y oficinas
Colegiata, 5.—Madrid

Ampliaciones fotográficas inalterables. Pintura al óleo pastel y acuarela. Reproducciones y toda clase de trabajo fotográfico. Placas carteles, calendarios y artículos fotográficos para reclamo y anuncio. Casa especial en contratos comerciales para el regalo de ampliaciones.

INTERESA A TODOS

no comprar calzado sin antes visitar la casa de

TOMÁS HERNÁNDEZ SÁNCHEZ

en la que encontrarán un inmenso y variado surtido de todas clases, desde el calzado de lujo hasta lo más económico, procedentes de afamadas fábricas de Cataluña e Islas Baleares, cuyo resultado se garantiza.

Esta casa cuenta siempre con grandes partidas procedentes de quiebras que le permite vender a precios increíbles.

La casa mejor surtida.—La que vende más barato

Tomás Hernández Sánchez

Plazuela de San Gil (frente al comercio de Junquera)

Calzados de lujo y económicos, sin competencia posible

PABLO NÚÑEZ

ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCION

CALLE DE MARIANO ZÚÑIGA RODRÍGUEZ, 1; BEJAR

Representante de la fábrica de baldosines hidráulicos de Manuel Mariño.— Plasencia

Cal blanca y morena, yeso, tomiza, cemento, portlan de Marsella e inglés, azulejos, cemento hidráulico, cañizo y tuberías de Gres, etc.

L'ABEILLE

COMPañIA FRANCESA DE SEGUROS REUNIDOS

— AÑO 1881 —

Seguros contra Accidentes
Seguros contra Incendios
Seguros contra El pedrisco
Seguros de Responsabilidad civil
Seguros de Vida
Seguros de Cristales

SUB DIRECTOR EN BÉJAR

César García Iniesta

AGENTE GENERAL PARA LA PROVINCIA

Joaquín D. Guerra.— Salamanca